

Дорогу юным конкурсантам!

В воскресенье, 24 сентября, в подмосковном Доме отдыха «Снегири» состоится гала-концерт и церемония награждения лауреатов десятого, юбилейного сезона Всероссийского конкурса детского и юношеского творчества «Земля талантов», проходящего при поддержке КПРФ.

Проект «Земля талантов» является бюджетным смотром, участие в котором может позволить себе любой ребёнок. Все десять сезонов в конкурсе всегда принимают участие воспитанники детских домов и школ-интернатов, ребята с ограниченными возможностями здоровья, дети из многодетных и малоимущих семей. «Все разные – все равные» – девиз конкурса.

География Конкурса-смотра обширна: отборочные туры проекта проходят во всех федеральных округах страны. Для поиска талантливых коллективов и исполнителей организаторы проекта добиваются в самые отдалённые точки России. С каждым годом география только расширяется, за 10 лет конкурса во многих регионах были отсмотрены тысячи концертных номеров в номинациях: вокал, хореография, художественное чтение и литературное творчество. Для детей, которым сложно добраться до очных отборочных туров, организован приём видеозаявок. Финалисты конкурса – дети из многодетных и малообеспеченных семей, победители региональных отборочных туров из 30 регионов России, среди которых впервые были и ребята из ЛНР и ДНР. Финальный гала-концерт состоял из 25 номеров коллективов и исполнителей, среди которых впервые были и ребята из ЛНР и ДНР. Перед выступлениями



ребят в фойе концертного зала развлекали аниматоры, а вечером всех ждал праздничный ужин.

В состав конкурсного жюри вошли звёзды российской эстрады, эксперты Международного класса по хореографии, композиторы, певцы, профессиональные актеры и продюсеры.

Поздравив собравшихся, Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Госдуме Геннадий Андреевич Зюганов отметил, что именно благодаря «Земле талантов» воспитанники детских домов, дети из малообеспеченных семей и дети с ограниченными возможностями со всех регионов страны смогут продемонстрировать свои таланты. Тепло поблагодарив организаторов конкурса, Геннадий Андреевич напутствовал участников словами:

– На «Земле талантов» каждый из вас должен ощущать себя чемпионом, лучшим, потому что вы сохранили нашу культуру и традиции, понимание добра и справедливости в своём сердце. Спокойно вы-

ступайте и представляйте свои регионы. В добрый путь, мои дорогие друзья!

Юрий Афонин также обратился к собравшимся: «Вот уже десять лет, как «Земля талантов» проходит по всей стране, и сегодня ребята в своих выступлениях отразили не только ключевые вехи конкурса, но и вехи нашей великой истории. Это не просто конкурс исполнительских искусств, но и, прежде всего, конкурс любви к Родине».

Он подчеркнул важность той неоценимой помощи в организации конкурса, которую оказывают в том числе комсомольцы и руководители региональных комитетов КПРФ, и пообещал, что в следующем году «Земля талантов» станет ещё более масштабным и интересным событием.

– Сегодня вы аглодировали ребятами из ДНР и ЛНР, выступавшим на этой сцене. Мы уже готовим юных исполнителей из Херсонской и Запорожской областей, которые обязательно ещё не раз выступят на этом конкурсе, – пообещал первый зампред ЦК КПРФ.

Заместитель Председателя ЦК КПРФ Дмитрий Новиков пожелал конкурсантам удачи, отметив, что время, проведённое на «Земле талантов», сделает их богаче, подарив им новых друзей

со всех концов нашей необъятной Родины.

– Дорогие друзья, у каждого из нас в жизни возникает это необыкновенное чувство – чувство принадлежности к большой, красивой и полной талантами земле. Ощущая это на своей малой родине, наши юные конкурсанты открывают для себя дорогу к большим сценам, начиная этот путь, в том числе, и здесь – в «Снегирях». Из этого зала мы все сегодня выйдем победителями! – подчеркнул Дмитрий Георгиевич.



Звёздные университеты: больше, выше, дороже

Современное общество – это общество оценок. От фильмов до больниц – мы постоянно ставим заветные «звёздочки» во всевозможных мобильных приложениях и решаем, что заслуживает нашего времени и внимания, а чего лучше избегать. Ещё недавно оцениванием знаний занимались исключительно учителя, теперь же им самим ставят оценки. Соревнуются за высшие баллы и крупнейшие университеты мира. И, как всегда, есть в этом соревновании победители и проигравшие.

Во французской стороне, на чужой планете

Рейтинги университетов составляются, пожалуй, везде, где есть сами университеты. Но существуют и общепризнанные, мировые списки, попасть в которые стремятся все вузы. Свою статистику ведёт британское издание Times Higher Education (THE), публикуя ежегодные рейтинги каждой осенью. В этом году рейтинга пока не составили, зато в прошлом году нашу страну представляли сразу 77 высших учебных заведения. Увы, но даже самый заслуженный из них – МГУ им. М.В. Ломоносова – не вошёл в первую сотню: именитому Московскому университету отвели 163-е место.

Есть и другие рейтинги. Существует даже специальная организация, в чьи непосредственные обязанности входит мониторинг деятельности учебных заведений мира и выставление оценок: Центр рейтингов мировых университетов (CWUR). Базируется он в Объединённых Арабских Эмиратах, однако деятельность свою ведёт по всему миру, а оценивает не только сами вузы, но и научные объединения. Критерии, по которым выставляются оценки, довольно просты – их всего четыре. Первый из них – качество образования, то есть заслуги студентов на междуна-

родных конкурсах, конференциях и олимпиадах. Второй критерий – трудоустройство выпускников и престижность их мест работы (тут на помощь аналитикам приходит другой не менее известный рейтинг – Forbes). Третий и четвёртый аспект касаются скорее преподавательского состава – тут измеряют количество учёных степеней, опубликованных научных статей (особенно ценятся публикации во влиятельных (highly-influential) журналах, то есть реальный вклад в науку), а также уровень цитирования.

Что ж, весьма объективные и важные критерии оценки, осталось только узнать – какое место занимают наши университеты? Как оказалось, и тут наши альма-матер не блещут – в 2023 году МГУ опустился до 217 места (в прошлом году занимал 202), Курчатовский институт занял 413-е место (год назад занимал 396-е), а МФТИ и вовсе вышел на 510-е. Всего же Россию в этом списке представляли 43 учебных заведения, при этом 27 из них просели в рейтинге по сравнению с 2022 годом. Справедливости ради стоит отметить, что и позиции США, абсолютного лидера по количеству вузов, попавших в рейтинг, не столь хороши – среди них свои позиции потеряли порядка 80% университетов. Абсолютным рекордсменом стал социалистический Китай – в рейтинге поднялись 96% из 314 китайских вузов. И это абсолютно закономерный результат, учитывая вложения китайского правительства в науку.

И дым Отечества нам сладок и приятен

Нахождение в первых строчках рейтинга не даёт особых преимуществ, однако и не попасть в них обидно. В первую очередь – в политическом аспекте. Об этом известно даже весьма далёким от науки ведомствам – например, Службе внешней разведки. Руководитель СВР, Сергей Нарышкин, упомянул это 10 сентября в своей речи, обращённой к участникам Восточного экономического форума (ВЭФ). «Необъективность, перерастающая порою в шулерство при рейтинговании ведущих университетов мира, препят-

ствование развитию национальных систем образования и недобросовестное переманивание талантливой молодёжи из стран Азии и Африки превращают многие незападные общества в вынужденных доноров интеллектуального капитала», – отметил он в своём выступлении. Не знаем, как там с образованием в странах Африки, а вот уж что касается России, то тут господин Нарышкин явно погорячился. Как ни печально признавать, но дело вовсе не в шулерстве составителей рейтингов – скорее, в действиях самого российского правительства. Ведь отечественное образование становится всё менее доступным: только в этом учебном году стоимость обучения в российских университетах выросла в среднем на 12%. В отдельных, особо «престижных» учебных заведениях ценник вырос ещё больше. Так, отдельные программы МИФИ прибавили 18–22%: один курс «прикладной математики и физики» вырос в цене до 340 тысяч (годом ранее он стоил 287 тысяч), «физика» подорожала с 287 до 358 тысяч рублей за учебный год. Некоторые вузы и вовсе выставили сложно вообразимые цифры. Например, год обучения по специальности «международный бизнес» в Высшей школе экономики стоит 1 миллион рублей, а «менеджмент» – чуть меньше 800 тысяч. Но даже эти цифры вполне понятны, если учитывать, что вузов в нашей стране становится всё меньше. Только за период с 2010 по 2020 год число государственных вузов снизилось почти на четверть – с 653 до 495, а это значит, что в ход идут классические принципы капиталистической экономики: чем реже товар, тем выше спрос, чем выше спрос – тем выше цены.

Вот только российские власти никакой проблемы в этом не видят. «Не думаю, что нужно принимать какие-то меры сдерживания роста цен на обучение со стороны государства», – считает зампред комитета Госдумы по экономической политике Артём Кирсанов. Того же мнения придерживается и зампред по науке и высшему образованию Александр Мажуга, называя рост цен «небольшой компенсацией» за прошлые годы, когда стоимость обучения не поднималась. И это вполне логичное отношение чиновников к образованию при капитализме. Но вот с пропагандируемым нынче патриотизмом подобные речи ничуть не вяжутся. Да и с речами господина Нарышкина тоже – странно обвинять рейтинги в предвзятости, когда своя наука хромает на обе ноги. Неча на зеркало пенять, как говорится.

Анастасия Лёшкина